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Розглянуто проблеми господарсько-правового забезпечення інноваційної та 
інвестиційної політики держави, а також роль комерційної концесії в  інноваційно-
інвестиційному розвитку країни.
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Рассмотрены проблемы хозяйственно-правового обеспечения инновационной 
и  инвестиционной политики государства, а  также роль коммерческой концессии 
в инновационно-ивестиционном развитии страны.
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концессия.

Problems of economic legal support of innovative and investment policy of the state and also 
value of commercial concession in innovative and investment development of the country are 
considered.
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Постановка проблеми. Впроваджен-
ня в економіку України ринкових прин-
ципів її функціонування призвело до 
появи різноманітних організаційно-пра-
вових форм здійснення господарської 
діяльності, посилення конкуренції, за-
лучення до господарської діяльності ве-
ликої кількості населення, впровадження 
ефективного обладнання та прогресив-
них технологій та обумовило необхід-
ність у нових підходах до організації ко-
мерційної діяльності, одним із яких є по-
будова франчайзингової системи.

Комерційна концесія є сферою вза-
ємодії публічних і приватних інтересів, 
які нерозривно взаємодіють між собою, 
у зв’язку з чим господарсько-правові за-
соби реалізації державної інноваційної 
та інвестиційної політики слід поділяти 
на приватноправові та публічно-правові. 
До господарсько-правових засобів при-
ватноправового характеру відносяться, 
перш за все, встановлені законодавцем 
правові особливості створення спеціаль-
них суб’єктів господарювання та їх орга-
нізаційно-правові форми. Крім того, до 

цієї ж категорії можна віднести законо-
давче закріплення різних типів та видів 
господарсько-правових договорів, які 
опосередковують динаміку національно-
го інвестиційного ринку, оформлюють 
ринковий оборот інвестиційних ресур-
сів. У цьому аспекті важливе значення 
має створення умов, які б сприяли укла-
денню суб’єктами господарських дого-
ворів комерційної концесії. Господар-
сько-правові засоби публічно-правового 
характеру пов’язані з компетенцією ор-
ганів держави у сфері державного регу-
лювання економічних відносин, регулю-
вання поведінки господарюючих 
суб’єктів на відповідних ринках товарів 
та послуг.

Комерційна концесія є ефективною 
та гнучкою формою організації бізнесу 
та найбільш вигідною формою впрова-
дження інновацій та залучення інвести-
цій в економіку країни, у зв’язку з чим 
широко застосовується в усіх країнах 
з ринковою економікою та є важливою 
складовою інноваційно-інвестиційної 
політики держави.
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Аналіз останніх досліджень та пу-
блікацій. Проблеми франчайзингових 
відносин були предметом дослідження 
таких вчених, як І. І. Килимник, Г. В. Ци-
рат та ін.

Питання, пов’язані правовим регулю-
ванням різних аспектів інвестиційної та 
інноваційної діяльності, є предметом до-
слідження господарсько-правової науки. 
Вивченням господарсько-правового за-
безпечення економічної політики держа-
ви в цілому та її окремих напрямів при-
свячені наукові роботи таких вчених, як 
В. К. Мамутов, Д. В. Задихайло, Г. Л. Зна-
менський, В. М.  Пашков, В. І. Кухар, 
В. С. Щербина, В. А. Юсупов та ін.

У той же час слід зазначити, що ме-
ханізм взаємовідносин держави та учас-
ників комерційної господарської діяль-
ності щодо формування та здійснення 
інноваційно-інвестиційної політики сис-
темно не досліджувався.

Формулювання цілей. Метою статті 
є дослідження господарсько-правового 
забезпечення інноваційної та інвестицій-
ної політики держави, визначення ролі 
комерційної концесії в інноваційній та 
інвестиційній політиці держави, напря-
мів інноваційно-інвестиційної політики 
держави з урахуванням сучасних тенден-
цій світового розвитку.

Виклад основного матеріалу. Струк-
турна перебудова економіки відбуваєть-
ся завдяки проведенню державою ефек-
тивної інноваційної та інвестиційної 
політики.

Інвестиційна та інноваційна політика 
є складовими частинами господарсько-
правової політики, яка, у свою чергу, 
є елементом економічної політики дер-
жави в цілому.

Сутність економічної політики по-
лягає в цілеспрямованій, науково об-
ґрунтованій діяльності держави щодо 
цілеспрямованого керування функціо-
нальним розвитком економіки на макро- 
і мікрорівні з метою забезпечення за-
гального добробуту в країні.

Державне регулювання економіки 
є однією зі складових економічної полі-

тики і включає в себе: регулювання ви-
робництва, регулювання ресурсів та ре-
гулювання фінансів та передбачає про-
ведення системи заходів щодо розвитку 
державного сектора економіки, інформу-
вання суб’єктів ринкових відносин щодо 
реального стану економіки і перспектив 
її розвитку, обґрунтування важливих по-
ложень економічної політики. 

Основними напрямами та формами 
участі держави і місцевого самовряду-
вання у сфері господарювання є реаліза-
ція економічної політики.

Відповідно до ст. 12 Господарського 
кодексу України держава для реалізації 
економічної політики, виконання цільо-
вих економічних та інших програм і про-
грам економічного і соціального розви-
тку застосовує різноманітні засоби і ме-
ханізми регулювання господарської ді-
яльності [1].

Стаття 9 ГК України закріплює фор-
ми реалізації державою економічної по-
літики, якими є економічна стратегія та 
економічна тактика, а у ст. 10 ГК України 
зафіксовані основні напрями економіч-
ної політики, до яких, зокрема, належить 
структурно-галузева політика, інвести-
ційна політика, зовнішньоекономічна 
політика тощо [1].

Закріплені в ст. 10 ГК України напря-
ми економічної політики безпосередньо 
пов’язані як з інноваційною політикою, 
так і з інвестиційною.

Слід указати, що українське законо-
давство не містить визначення державної 
інноваційної політики, в Законі України 
«Про інноваційну діяльність» закріплені 
лише її мета та принципи.

Відповідно до ст. 3 Закону України 
«Про інноваційну діяльність» від 
04.07.2002 року метою державної іннова-
ційної політики є створення соціально-
економічних, організаційних і правових 
умов для ефективного відтворення, роз-
витку й використання науково-технічно-
го потенціалу країни, забезпечення впро-
вадження сучасних екологічно чистих, 
безпечних, енерго- і ресурсозберігальних 
технологій, виробництва й реалізації но-
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вих видів конкурентоспроможної про-
дукції [2].

Незважаючи на відсутність законо-
давчого визначення державної іннова-
ційної політики існують певні теоретич-
ні напрацювання в цій сфері.

Так, на думку Ю. Гоптаренко, сучасна 
державна інноваційна політика – це су-
купність заходів (науково-технічних, ви-
робничих, управлінських, фінансово-по-
бутових та ін.), пов’язаних зі створенням 
нових чи вдосконалення існуючих про-
дуктів або технологічних процесів, за-
стосуванням їх у виробництві та комер-
ційною реалізацією, з просуванням нової 
чи поліпшеної продукції на ринок збуту 
[5, с. 84].

В. Гусєв вважає, що державна іннова-
ційна політика повинна спрямувати ді-
яльність органів законодавчої та вико-
навчої влади на впровадження комплек-
су системних заходів щодо створення 
інституційних, фінансово-економічних, 
науково-технічних, соціально-культур-
них засад, а також запровадження меха-
нізмів їх реалізації через залучення ор-
ганізаційних, фінансових, матеріально-
технічних, інформаційних та інтелекту-
альних ресурсів для підтримки та стиму-
лювання розвитку інноваційних проце-
сів [6, с. 87].

Забезпечення інноваційного харак-
теру розвитку економічних відносин 
є самостійною функцією держави в сфе-
рі економіки. Слід зазначити, що іннова-
ційні відносини, як один із різновидів 
економічних відносин, є складовою час-
тиною різноманітних ринків товарів та 
послуг. Не дивлячись на те, що система-
тичне впровадження інновацій у вироб-
ництво, постійне зростання обсягів ви-
пуску продукції є характерним для усіх 
видів виробництв та ринків різних видів 
товарів та послуг, об’єкти промислової 
власності, в т. ч. ті, що доведені до якості 
самостійного товару – інноваційних про-
дуктів, самі по собі створюють самостій-
ний ринок інноваційних продуктів. Ви-
ходячи з цього, можна говорити про те, 
що інноваційний характер відносин 

у сфері економіки в цілому, включаючи 
сферу виробництва, є необхідною умо-
вою функціонування виробництва.

Для економіки держави є вкрай важ-
ливим забезпечення умов для активного 
розроблення, створення, ефективного 
введення до господарського обігу, ви-
користання й комерціалізації об’єктів 
інтелектуальної власності у вигляді інно-
вацій, що сприяє прогресивним техноло-
гічним змінам виробництва, структури 
сфери споживання, розвитку науково-
технологічної сфери, а в цілому – стало-
му економічному розвитку національної 
економіки [4, с. 107].

Інноваційна модель розвитку еконо-
міки обумовлює необхідність впрова-
дження у виробництво, використання, 
випуск інноваційномісткої продукції, що 
є найефективнішим способом підвищен-
ня конкурентоспроможності вітчизняної 
економіки.

Що стосується інвестиційної полі-
тики, то відповідно до ст. 10 ГК Укра-
їни вона «спрямована на створення 
суб’єктам господарювання необхідних 
умов для залучення і концентрації ко-
штів на потреби розширеного відтворен-
ня основних засобів виробництва, пере-
важно у галузях, розвиток яких визна-
чено як пріоритети структурно-галузевої 
політики, а також забезпечення ефектив-
ного та відповідального використання 
цих коштів та здійснення контролю за 
ним». Слід зазначити, що дане визна-
чення є неповним, оскільки не охоплює 
об’єкти права інтелектуальної власності, 
які можуть інвестуватися [1].

Державна інвестиційна політика як 
складова частина економічної політики 
спрямована на довготерміновий розви-
ток економіки і становить систему за-
ходів, направлених на формування цен-
тралізованих і децентралізованих фондів 
фінансових ресурсів, у результаті цільо-
вого використання яких забезпечується 
ефективність процесів розширеного від-
творення економіки. Таким чином, дер-
жавна інвестиційна політика є сукупніс-
тю макроекономічних підходів і рішень, 



№ 4 (25) 2013 75

Комерційна концесія як складова інноваційно-інвестиційної політики держави О. В. Гладка

що визначають напрями інвестування, 
мобілізують засоби підприємств та ство-
рюють сприятливий інвестиційний клі-
мат за допомогою податкових, амортиза-
ційних пільг, методів грошово-кредитно-
го регулювання, забезпечують інститу-
ційну визначеність в управлінні проце-
сом залучення, планування та реалізації 
інвестицій. 

Інвестиційна політика за своєю сут-
тю є комплексом заходів, спрямованих 
на створення сприятливих умов для 
суб’єктів господарювання з метою по-
жвавлення інвестиційної діяльності, під-
несення економіки, підвищення ефек-
тивності виробництва, вирішення соці-
альних проблем.

На жаль, на сьогоднішній день роз-
виток інноваційно-інвестиційної сфери 
в Україні є таким, що не відповідає по-
требам сучасного економічного розвитку 
України.

З урахуванням сучасних тенденцій 
світового розвитку інноваційно-інвести-
ційна політика держави повинна бути 
спрямована на: підвищення ролі держави 
в регулюванні інноваційно-інвестиційних 
процесів; удосконалення законодавства 
з метою поліпшення інвестиційного клі-
мату; розвиток національного фінансово-
го ринку; формування оптимальної від-
критості економіки; підтримку конкурен-
ції в науково-технічній і інвестиційній 
діяльності; концентрацію інвестиційних 
ресурсів у пріоритетних галузях економі-
ки. Крім того, з метою економічного зрос-
тання інноваційно-інвестиційна політика 
держави має бути спрямована на підви-
щення продуктивності вже наявних чин-
ників виробництва; розвиток технологій; 
зростання рівня сукупного попиту; фун-
даментальні зміни в структурі національ-
ного продукту; поліпшення умов міжна-
родної торгівлі тощо.

Шляхами підвищення ефективності 
державної інноваційно-інвестиційної по-
літики має бути: 

– посилення ролі держави в регулю-
ванні інноваційно-інвестиційних про-
цесів;

– удосконалення законодавства з ме-
тою поліпшення інвестиційного клімату, 
що сприяє ефективному стимулюванню 
залучення іноземного капіталу, техноло-
гій, ноу-хау;

– стимулювання розвитку наукоєм-
них галузей народного господарства;

– створення сприятливих умов для 
залучення крупного бізнесу в пріоритет-
ні галузі економіки;

– створення умов для розвитку на-
ціонального фінансового ринку, який 
впливає на активізацію інвестиційного 
процесу в Україні;

– створення сприятливих умов для 
ведення бізнесу як всередині країни, так 
і за її межами.

Українські науковці, які займались 
вивченням проблем інноваційно-інвес-
тиційної політики на загальнотеоретич-
ному рівні, вважають за доцільне з метою 
стимулювання виробництва високотех-
нологічної, конкурентоспроможної та 
якісної продукції розробити програми та 
механізми фінансового стимулювання 
інвестування; запровадити схеми подат-
кового стимулювання інноваційної ді-
яльності; врегулювати механізми захисту 
інтелектуальної власності українських 
дослідників та підприємців.

У цьому контексті доцільно зауважи-
ти, що до об’єктів інноваційно-інвести-
ційної політики мають бути віднесені усі 
типи правовідносин, що пов’язані із під-
вищенням технологічного рівня вироб-
ництва в національній економіці.

Окремим об’єктом господарсько-
правової політики в цілому та інновацій-
но-інвестиційної політики зокрема ма-
ють стати відносини комерційної конце-
сії як самостійна зобов’язальна форма 
реалізації інвестиційно-інноваційних 
відносин.

Відносини комерційної концесії є од-
нією з форм господарських, інвестицій-
них відносин, які завдяки притаманним 
їм властивостям сприяють заповненню 
внутрішнього ринку високоякісними то-
варами та послугами, дозволяють підви-
щити рівень конкурентоспроможності 
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вітчизняних підприємств на світовому 
ринку, та, окрім цього, сприяють підви-
щенню добробуту нації в умовах розви-
тку зовнішньої торгівлі.

На відміну від України, де франчай-
зинг тільки почав находити своїх при-
хильників, у світі відносини франчай-
зингу є невід’ємним атрибутом успішно 
функціонуючої економіки. Проте з кож-
ним днем франчайзингові пропозиції на 
українському ринку стають все більш 
різноманітними, з’являються нові галузі, 
в яких активно використовуються техно-
логії франчайзингового розвитку бізне-
сів.

Франчайзинг є не тільки високопри-
бутковою і рентабельною формою бізне-
су, але є і економічно вигідним для дер-
жави, оскільки дозволяє створювати 
значну кількість нових робочих місць, 
сприяє сплаті податків і розвитку еконо-
міки в цілому.

Поширення відносин франчайзингу 
має значний позитивний вплив на роз-
виток економіки України. Це обумовлю-
ється тим, що відносини комерційної 
концесії – це система тривалих господар-
ських відносин, результатом якої 
є успішне функціонування бізнесів; ко-
мерційна концесія є формою організації 
бізнесу, який у комплексі з іншими рин-
ковими механізмами здатний стимулю-
вати розвиток малого бізнесу та підви-
щити рівень конкурентоспроможності 
вітчизняних товарів та послуг.

Убачається за необхідне зазначити, 
що особливість предмета договору ко-
мерційної концесії (франчайзингу) до-
зволяє говорити про те, що франчай-
зинг може носити інноваційний харак-
тер. Вказане підтверджується специфі-
кою даного договору, предметом якого, 
зокрема, є передача інноваційних тех-
нологій.

Інвестиційно-інноваційна політика 
держави має бути спрямована на ство-
рення сприятливих умов для укладення 
якомога більшої кількості договорів ко-
мерційної концесії, особливо тих, що 
мають інноваційний характер, оскільки 

відносини комерційної концесії є важли-
вим об’єктом інвестиційно-інноваційних 
відносин. Однак для підвищення іннова-
ційної ефективності розвитку економіч-
них відносин з використанням франчай-
зингових зобов’язань актуальним зали-
шається питання визначення його «інно-
ваційних типів».

Не дивлячись на наявність досить 
розгалуженої системи нормативно-пра-
вових актів з питань здійснення іннова-
ційної діяльності, відсутні дані, які 
б свідчили про переорієнтацію економі-
ки України на інноваційну модель роз-
витку. Як вказано у Постанові Верховної 
Ради України «Про дотримання законо-
давства щодо розвитку науково-техніч-
ного потенціалу ті інноваційної діяль-
ності в Україні» від 16 червня 2004 р.: 
«Україна загрозливо наближається до 
становища відсталої держави… науко-
во-технічний потенціал України доведе-
ний сьогодні до стану, за яким можуть 
відбутися незворотні зміни, що роблять 
неможливим його використання в ін-
тересах інноваційного розвитку сус-
пільства» [2].

Неефективність інвестиційно-інно-
ваційної політики держави багато в чому 
залежить від недосконалості законодав-
ства в цій сфері. Слід зазначити, що стан 
інвестиційно-інноваційного законодав-
ства не має комплексного характеру, ха-
рактеризується фрагментарністю, не-
узгодженістю та структурною невпоряд-
кованістю. 

Одним із ключових засобів підвищен-
ня загального технологічного рівня на-
ціональної економіки слід назвати необ-
хідність створення сучасного, детального 
та ефективного законодавчого регулюван-
ня відносин комерційної концесії.

Складна правова природа відносин 
комерційної концесії вимагає ретельного 
законодавчого закріплення змісту дого-
вору франчайзингу, перш за все його 
предмета та інших істотних умов. 

У цьому контексті слід зазначити, що 
Цивільний кодекс України містить окре-
му главу, присвячену регулюванню від-
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носин комерційної концесії. Так, глава 78 
ЦК України містить лише визначення 
договору комерційної концесії, положен-
ня про предмет договору, форму догово-
ру, права та обов’язки сторін у договорі, 
а також положення щодо підстав зміни 
та припинення договору. Але і при цьому 
слід зауважити, що визначення предмета 
договору комерційної концесії, яке міс-
титься в ЦК України, більше нагадує 
предмет ліцензійного договору та не дає 
змогу розкрити всі сутнісні ознаки до-
говору комерційної концесії.

Спроба врегулювати відносини ко-
мерційної концесії була зроблена також 
і в Господарському кодексі України, в гла-
ві 36 «Використання у підприємницькій 
діяльності прав інших суб’єктів господа-
рювання (комерційна концесія)», але, не 
дивлячись на те, що регулювання від-
носин комерційної концесії знайшло 
своє відображення як в Цивільному ко-
дексі України, так і в Господарському ко-
дексі України, слід вказати, що таке регу-
лювання, по-перше, є  неповним, 
а по-друге, вказане регулювання не від-
повідає сучасному стану розвитку від-
носин франчайзингу. Саме недостатнє 
регулювання відносин франчайзингу 
є одним із основних факторів, що стри-
мує суб’єктів підприємницької діяльнос-
ті до укладення даного виду договорів. 
Окрім цього, успішному створенню та 
поширенню в Україні франчайзингових 
мереж заважає відсутність достатньої 
інформації й знань про організацію гос-
подарської діяльності на умовах фран-
чайзингу.

Не випадковим фактом, з огляду на 
вказане, є  те, що всесвітньо відома 
компанія «МакДональдс», яка є кла-
сичним прикладом розбудови фран-
чайзингової мережі у світовому масш-
табі, розвивається в  Україні не на 
основі франчайзингу, а саме на корпо-
ративній основі.

Не такою популярною мережею, як 
«МакДональдс» у США, однак такою, що 
найбільш динамічно розвивається, 
є франчайзингова мережа ресторанів 

швидкого харчування «Subway», яка ста-
ном на 23 листопада 2013 року нарахову-
вала більше 40 785 ресторанів у 103 кра-
їнах світу.

На відміну від «МакДональдс», 
«Subway» розвивається виключно на базі 
франчайзингових зобов’язань. Дана ме-
режа ресторанів була визнана кращою 
франчайзинговою мережею в світі біль-
ше п’ятнадцяти разів і є одним із лідерів 
індустрії фаст-фуда. 

Серед міжнародновідомих франчай-
зингових мереж швидкого харчування 
слід також назвати американську мережу 
«Kentucky Fried Chicken» (KFC), яка 
представлена у 110 країнах світу та впер-
ше з’явилась на українському ринку 
у грудні 2012 року.

Вищенаведені приклади хоча і харак-
теризують розвиток франчайзингових 
відносин, проте не є найбільш влучним 
прикладом для характеристики іннова-
ційного франчайзингу, оскільки госпо-
дарські відносини в сфері фаст-фудів не 
можна віднести до високотехнологічних, 
оскільки технології, пов’язані з системою 
громадського харчування, прив’язані до 
певного місця – місця надання послуг 
з обслуговування клієнтів, а відтак спря-
мовані суто на внутрішній ринок та не 
мають потенційної здатності до експор-
тування. Крім того, франчайзинг у сфері 
громадського харчування не має значно-
го впливу на підвищення загального тех-
нологічного рівня економіки. В той же 
час особливістю інноваційного франчай-
зингу є його спрямованість на викорис-
тання таких технологій, що здатні знач-
ним чином підвищити технологічний 
рівень виробництва та експортний по-
тенціал економіки.

Не дивлячись на те, що на сьогодніш-
ній день в Україні франчайзингові мере-
жі представлені, в основному, користу-
вачами закордонних франшиз, в міру 
удосконалення законодавства й накопи-
чення необхідного досвіду можна зміни-
ти ситуацію в сторону підвищення ролі 
франчайзингових відносин в економіці 
країни.
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Висновки. Таким чином, відносини 
комерційної концесії мають стати скла-
довою частиною інноваційно-інвести-
ційної політики держави, у зв’язку з чим 
для економіки країни є вкрай важливим 
створення умов, які б сприяли укладен-
ню договорів комерційної концесії. 

Першочерговим завданням держави 
на шляху до упорядкування регулювання 
відносин франчайзингу та стимулюван-
ня учасників господарських відносин до 
укладення якомога більшої кількості до-
говорів комерційної концесії має стати 
прийняття окремого нормативно-право-
вого акта – закону про франчайзинг (ко-
мерційну концесію). Крім того, не менш 
важливим є створення сприятливої кре-
дитної, податкової та митної політики 
у сфері інноваційної діяльності. 

Щодо існування нагальної необхід-
ності у прийнятті спеціального закону 
в сфері регулювання відносин комер-

ційної концесії вже неодноразово наго-
лошувалось у науковій літературі. Од-
нак слід зазначити, що важливим є не 
просто прийняття спеціального зако-
ну, а включення до нього окремої гла-
ви, яка б передбачала інституалізацію 
такої окремої правової категорії, як ін-
новаційний франчайзинг. Разом з цим, 
необхідним є визначення на законодав-
чому рівні критеріїв, які б дозволяли роз-
глядати договір комерційної концесії як 
форму інноваційного інвестування і, 
у зв’язку з цим, поширити на відповідні 
зобов’язання спеціального правового 
режиму їх реалізації. Також необхідним 
є встановлення на законодавчому рівні 
правових засад і гарантій учасників від-
носин комерційної концесії; визначення 
порядку укладання та виконання догово-
рів комерційної концесії; встановлення 
економічних переваг для учасників від-
носин комерційної концесії. 
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